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Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
f6iei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-TJngaria: pe un

an 24 cor6ne; pe şâse luni 12 cor6ne; 
pe trei luni 6 corâne; pe o lună 2 
cor6ne.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40  franci, pe şâse luni 20 
lianei, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună. fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

Vaticanul şi Austro-Ungaria.
Se scie câtă sensaţiune a pro

dus serisórea dogenitóre, ce s’a tri- 
wis de curénd din cancelaria cabi
netului împerătesc archiepiscopului 
Stadler din Serajevo din causa vor- 
birei, ce a ţinut’o la congresul ca
tolic din Agram. Ceea-ce ’i s’a impu
tat din partea împeratului a fost 
„amestecul séu politic în cestiunea 
unirei Bosniei cu Croaţia11.

Ei bine, acest archiepiscop dela 
Serajevo pléca după acésta dojana 
la Roma şi este primit acolo în mo
dul cel mai simpatic de papa. îm 
prejurarea acésta a dat loc părerii, 
că papa aprobă atitudinea monse
niorului Stadler.

Aşa cel puţin esplică lucrul or
ganul de căpeteniă vienes al parti
dei progresiste germane. El găsesce 
în genere, că în timpul mai recent 
Vaticanul dă o atenţiune fórte réu- 
voitóre afacerilor interne ale Austriei 
şi în deosebi ale Ungariei şi că-i 
place chiar, de a demonstra formal 
în contra conducerii acestor afaceri. 
Ca dovadă aduce trei caşuri mai 
recente, şf adecă îmbrăţişarea amin
tita a lui Stadler după dojana pri
mită în aerisórea de cabinet, apoi 
escelenta tratare de care s’a bucurat 
în acelaşi timp şi episcopul Strossma- 
yer dela Diacovar din partea papei 
şi, în fine, o aserţiune, ce a făcut’o 
Leo al XlII-lea cu privire la stările 
interne ale monarchiei nóstre cătră 
marea ducesă de Toscana şi archi- 
ducesă austriacă Alice, pe care a 
primit’o în audienţă dimpreună cu 
fiicele sale. Papa se se fi plâns cu 
privire la stările triste interióre aus 
tro-ungare asupra „fricei de ómeni 
ş\ a laşităţii unor personalităţi sus 
puse şi cu mare influinţă din mo
narchiau.

Foia vienesă crede, că imputa
rea papei isvoresce din aceleaşi mo
tive ca primirea demonstrativă a 
archiepiscopului, şi că ea este tot-o- 
dată o critică ulteri0ră a legilor bi-

sericescî-politice din Ungaria. Mai 
citézá şi o voce maghiară, după 
care acéstá ostilitate, ce no mai este 
ascunsă, a Curiei în contra Austro- 
Ungariei, se aduce în legătură cu 
ideia predilectă a lui Leo XIII de a 
uni biserica ortodoxă cu Roma

Pentru acésta interpretare se 
citâză interesul surprinzător ce-1 are 
Curia faţă de toţi acei episcop! în 
Austria, cari sprijinesc cu zel agi
taţiunea Cehilor şi a Slavilor de sud, 
concesiile, ce le face liturgiei gla- 
golitice şi, în genere, simpatiile Ro
mei pentru tot ce e slav în Austria 
şi ostilitatea pe faţă contra a tot 
ce e german şi unguresc. Ce inte
res — se íntrébá fóia liberală ger
mană — pote avé Curia la uniunea 
provinciilor ocupate cu Croaţia, décá 
n’ar fi speranţa, că unindu-se Slavii 
de sud naţionalicesce, se va puté 
dofcéndi şi o uniune bisericésca, sub 
primatul papei.

Prin asemeni nisuinţe găsesce 
fóia vienesă a fi lovite interesele de 
viaţă ale monarchiei austro-ungare, 
căci Austria s’ar descompune într’un 
stat federativ, la nord c’un regat in
dependent boem şi la sud cu o mare 
Croaţiă, séu o mare Slavonia; că 
acésta ar însemna sfîrşitul statului 
naţional maghiar şi constituţia dua
listă a monarchiei s’ar slărîma în 
bucăţi. Aceste nisuinţe dovedesc înse, 
că cei din Roma puţin se stinghi- 
resc în făurirea planurilor lor prin 
consideraţia faţă cu imperiul şi cu 
dinastia habsburgică. I-se mai pare, 
că aici jocă un rol revanşa pentru 
legile bisericesc! politice în Ungaria 
şi în Austria şi vechia duşmăniă con
tra triplei alianţe, care a construit 
deja punţi între Roma şi Petersburg, 
fiind-că în Roma se aşt0ptă dela di- 
solvarea triplei alianţe reînvierea 
domnirei lumesci papale.

Etă, în fine, ce mai constată 
fóia despre care e vorba :

Cea mai puternică partidă în 
Austria este aceea, care susţine le
gături strînse cu nuneiatura papală. 
Ori ce se întemplă în Austria, se 
întemplă sub presiunea întrebării 
tacite: ce vor cjice cei din Roma la 
acésta? Din cruţare delicată a sen
timentelor papei, a rémas visita re
gelui Umberto la Viena neíntórsá 
pănă la mórtea sa tragică. Partida 
clericală conduce aristocraţimea, ea 
a produs de doue-^eci de ani reac- 
ţiunea în Austria în detrimentul po
porului german şi ea séména neo
bosit şi în Ungaria semenţa, care a 
încolţit în Austria.

De aici se vede, că deşi păre 
rile şi interpretările acestea ale or
ganului liberalilor germani trebuesc 
luate cam cum grano salis, totuşi ele 
îşi au importanţa lor actuală.

Budgetul pe anul 1901.
In şedinţa de alaltăerl a dietei un

gare ministrul de finanţe LuTcacs a présen
tât preliminarul de budget pe anul 1901. 
La venite 1,056.582,297 corone, la cheltuelî
1,056.546,417 cor. Prisos 35,830 cor.

Cheltuelî ordinare: Curtea 9.300,000; 
Cancelaria cabinetului 182,144; Parlamen

tul 3.570,432 ; Cheltuelî comune 65923497 ; 
Pensiuni pentru organele guvernului cen
tral 1848-1867 42951 ; Pensiuni 19448005; 
Datorii de stat 259.964,560; Alte datorii 
27350106; Administraţia internă a Croaţiei 
Slaveniei 16926613; Curtea de Compturî 
a statului 334640; Tribunalul administrativ 
557594; Presidiul ministeriului 979869; Mi
nisteriul à latere 141673; Ministrul oro»t- 
slavon şi personalul sëu 92360; Ministeriul 
de interne 41843860; Ministeriul de finanţe 
176691681; Minist, de comerciü 188744045; 
Ministeriul de agricultură 45337315 ; Mi
nisteriul de culte şi instrucţiune publică 
31294546; Ministeriul dejustiţiă 36492491; 
Ministeriul de honvecjî 36568698 ; Avansuri 
312204. In total 970496503.

Cheltuelî estraordinare : Parlament 2300 ; 
Cheltuelî comune 16394828 ; Pensiuni 287618 
Curtea de compturî 890; Tribunalul admi
nistrativ 1420; Presidiul minister. 1082030 ; 
Ministeriul à latére 18000 ; Ministeriul croato- 
slavon 8340; Minist, de interne 378495; 
Ministeriul de finanţe 1406350; Ministeriul 
de comerciü 6311290; Ministeriul de agri
cultură 3259133; Ministeriul de culte şi ins
trucţiune publică 1293850 ; Justiţiă 31090 ; 
Honvetjl 296200. Total 30771834.

Investiţiunl: Pentru clădirea edificiului 
parlamentului 1700000; Presidiul ministe
riului 150000; Ministeriul de interne 22400; 
Ministériel de finanţe 2495811; Comerciü 
11389500; Agricultură 8187369; Culte şi 
instrucţiune publică 600,000; Honvezi 
280000; Căi ferate de stat 25346000. To
tal 55278080.

*
Ministrul face cunoscut, că şi anul 

acesta s’a cheltuit cu 560,000 coróne mai 
mult ca în anii precedenţi de ministeriul 
de culte şi instrucţiune publică pentru în
fiinţarea de scőle de stat şi oă pe viitor a 
plănuit së înfiinţeze alte 2 0 0  scőle poporale 
de stat.

Budgetul anului viitor a fost tacsat 
ou 35.830 coróne mai jos decât cel din 
anul precedent, însë în schimb se urcă dă
rile directe cu 4xj 2 milióne coróne, pentru- 
ca astfel së se încunjure deficitul şi së se 
arate, vecjî Dómne, un escedent. Ce vor 
фее însë Ia acésta oontribuabilii ? Vor plăti 
cât vor puté, ér de nu vor puté au sé cadă 
şi îmbrâncésca, şi mulţi din ei au së ia 
lumea în cap, ca emigranţi.

Aşa-dâr de-o parte echilibru, casse pline 
cu bani şi pretensiunl crescênde, de altă 
parte deficit, îmbrâncire sub sarcina dărilor 
şi miseriă.

Convorbirea cu d-1 Marghiloman.
Am raportat er! pe scurt des

pre convorbirea ce a avut’o cores
pondentul Ziarului rNeue fr. Presse“ 
la Berlin cu ministrul de esterne ro
mân Marghiloman. Astăc[î lăsăm sé 
urmeze în întreg cuprinsul ei acésta 
convorbire importantă din mai multe 
puncte de privire. Etă-1:

D-1 Marghiloman a declarat, că sco
pul călStoriei sale la Berlin e de-a conferi 
cu guvernul german cu privire la afacerea 
româno-bulgară, asupra căreia la Viena a 
conferit deja ou Goluchowski. D-sa găsesce 
aici în contele de Bülow un vechiü amic 
al d-sale, căci el a fost ministru plenipo
tenţiar la Bucurescî. Şi ou alte persóne 
oficiale a comunicat d-1 Marghiloman aici. 
Aşa a conferit cu ambasadorul turc, care 
e bun amio ai României, şi cu ambasadorul 
rus, care l’a asigurat, că Rusia nu a avut 
nici odată intenţia de-a adresa o notă la

Buourescl, însë a trimis note fórte severe 
la Sofia.

D-1 Marghiloman a declarat, că sta
diul critic al conflictului a trecut deja şi 
România a făcut sforţări colosale spre a-şî 
pëstra liniştea, cu tot tonul ofensiv al no
telor bulgăresc!.

Ministrul român de esterne mai spune, 
oă la înarmările Bulgariei, România n’a 
pus în mişoare nici un soldat şi numai ast
fel s’a menţinut pacea.

La reîntorcerea sa în Bucurescî d l 
Marghiloman va trimite la Sofia tóté do
cumentele, cari dovedeso pe deplin delio- 
tele comitetului macedonean şi décá Bul
garii nu vor pedepsi pe culpabili, România 
va lua mèsurï pentru siguranţa ţSrii, închi- 
dênd graniţele la emigrarea bulgftrâsoă şi 
va studia de va mai fi caşul se continue a 
mai găzdui o jumëtate milion de Bulgari, 
în mijlocul cărora se află atâtea elemente 
periculóse.

D-sa a declarat apoi, că e falsă scirea, 
că prinţul moştenitor are de gând sè se re
tragă şi de aceea d-1 Carp voesoe së mo
difice Constituţia în ceea-ce privesce Re
genţa.

Acest articol conferă regenţa la ómeni 
aleşî de Cameră pentru caşul minorităţii 
prinţului moştenitor.

Acâstă regenţă ar avé nu numai pa
tere politică, ci şi puteri paterne asupra 
Principelui moştenitor.

In România, la Berlin şi la Viena o 
asemenea reformă a amintitului artiool al 
oonstituţiei preocupă în mod serios.

România datoresce dinastiei strëine 
marea sa desvoltare şi de aceea e temere, 
că nu ar puté sta de-asupra partidelor po
litice regenţa, care după disposiţiile art. 88 
al constituţiunei ar împinge dinastia ârăşl 
în valurile partidelor. De aceea guvernul 
român are intenţia, ca noul articol sè con
fere regenţa celui mai apropiat agnat din fa
milia Hohenzollem. Astfel tradiţia dinastică 
ar rëmâné păstrată şi dinastia ar sta şi în 
caşul aoela peste partide.

D-1 Marghiloman asigură, că prinţul 
moştenitor e sănătos şi munoitor. El nu 
are de gând së se retragă, şi e una din 
marile speranţe pentru viitor ale poporului 
român, fiind crescut în România şi pose
dând escelentele calităţi ale Regelui Carol, 
care a avut întot-déuna abilitatea de-a nu 
se asocia nicl-odată cu vre-un partid poli
tic, şi care n’a avut nicl-odată un amio 
personal, care së fiă om politic.

Nici un membru al Curţei nu face po
litică şi nu esistă în România Camerilâ de 
Curte. Acest esemplu frumos îl urmâză şi 
principele de coróná.

Svonurile, oă prinţesa Maria ar fi 
ruso-filă şi inimică a Triplei Alianţe sunt
o insultă gratuită adresată prinţesei.

Ea nu se ocupă câtuşi de puţin de po
litică şi e o femeiă frumosă, oare se bucură 
de viaţă şi îşi cresce în mod escelent 
copil.

E de neînţeles cum së se ia drept 
ruso-filă o prinţesă crescută în Anglia şi 
care îşi petrece jumëtate din an în Ro
mânia, ér cealaltă jumëtate în Germaniau.

„Albina“ şi un corb alb.
Sub acest titlu „Telegraful Ro

mân “ din Sibiiu scrie următorele:
Deşi — precum se vede — n’au luat 

act toţi „ patrioţii“ de energica înfruntare, 
ce o dă direcţiunea „Albineiu în raportul 
său general cătră adunarea generală din 
ăst an, tuturor acelora, cari răspândesc prin 
Ziaristică şi în parlament acuse tendenţiâse 
la adresa institutelor de bani românescl şi 
în special la a „A lb i n e i că „urmăresc sco
puri politice şi anume, că tind la depose
darea elementului maghiar*, un efect totuşi 
a avut, pentru-că în parlament nu s’a mai 
agitat pe acâstă temă şi s’a aflat şi un
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bărbat maghiar de yalóre, oare dă de min
ciună pe calumniatori, arătânda-le şi scopul 
pentru oare dau năvală, şi oare nu este al
tul, decât oa şă se mai oăpătuâscă oâţi-va 
„patrioţi14 flămeuc}! prin înfiinţarea unei 
nouă bănol săouiesoi ou ajutorul guvernului, 
Etnicei şi a societăţii maghiare, pe oari însă 
numai ou perioulul provenit dela „Albina" 
orede, că-i póte mişca.

Étá oe scrie „Ellenzék* Nr. 224 din 
B Ootomvrie:

„Albina". Din Székely-Keresztur ni-se 
scrie: Pe proprietarii sőoui îi ameninţă un 
pericul serios ohiar în mijlocul Săcuilor în 
Sz.-Keresztur şi jur. Agenţii institutelor de 
bani cu scopuri naţionale şi în special ai 
„Albinei* din Sibiiu, năpădesc ca roii aceste 
loourl şi se îngrijesc în abundanţă de mo
dul, în oare proprietăţile Sécuilor să oadă 
pe mâni stréine, ér subminarea înoepe a 
lua astfel de dimensiuni, încât este temere, 
oă o mare parte a acestor loourl în scurt 
timp va ajunge în mâni stréineu.

„Cassa de păstrare din Sz.-Keresztur 
nu este în stare sé mulţămâscă tóté nea
junsurile, ou atât mai vârtos, că a sistat 
creditele şi pretinde amortisare de 2O°/0 
dela împrumuturile acordate, prin ce-şl 
alungă debitorii în ghiarele amintitelor in
stitute de bani. Acâstă situaţiă durerosă 
reclamă o vindecare urgentă, pentru-că se 
tractézá de salvarea celui mai curat district 
sécuiesc, pe care nu-1 pot privi cu nepăsare 
nici guvernul, nici Etnice, nici societatea".

La aoestea sub titlu „Albina şi Sécuiiu 
răspunde deputatul Ugrón Gábor în N-rul 
226 din 5 Octomvrie următorele :

„In „Ellenzék" Nr. 224 a apărut în 
interesul unor („holmi") „grűnderi" de 
cassă de păstrare nouă, o publicare falsă 
despre filiala din Sz.-Keresztur a „Cassei 
do păstrare a reuniunei săouescî" condusă 
de mineK.

„Nu este adevărat, oă s’ar pretinde 
dela toţi debitorii de amortisare de 20%,
oi numai dela debitorii cu împrumuturi 
peste 600 cor., va să (Jioă: dela cei mai 
avuţî“.

„Nu este adevărat, că „Albinau strică 
pe Sécui îmbiindu-le bani. Nici o bancă 
nu-şl îmbie banii între referinţele rele şi 
lipsite de astăzi, plane cu agenţi".

Nu 4Í00 nault d-l Ugrón, dór astăcji şi 
cr atâta dovedesce, oă este un bărbat 
cinstit.. .

Din Bomânia.
Principii moştenitori ai României au 

petrecut (Jiua d® 10 Ootomvrie în Pesta, 
de unde au plecat erî diminâţă, ér după 
amia4î cu trenul acoelerat de 2 óre a tre
cut pe la Braşov la Sinaia.

*
In locul d-lui N. Filipesou, ministrul 

domeniilor şi a d-lui Leon Bogdan, secre
tar general la ministeriul de interne au fost 
aleşi în şedinţa de Jo i a camerai vioe-pre- 
şedinţl d-nii B. Delavrancea şi Toma Că- 
mărăşescu.

*
In senat s’a ventilat de cătră un se

nator liberal cestiunea de a-se răspunde la 
Mesagiul tronului cu o adresă. Ministru- 
preşedinte Oarp a declarat însă, că acésta 
nu este necesar, deóre-ce sesiunea de faţă 
a Camerelor este a-se oonsidera ca o con
tinuare a celor treoute. In aceeaşi şedinţă 
a Senatului a declarat ministru de justiţiă 
Maioresou, că guvernul e gata de-a da se
natului, dâoă i-se va cere, desluşiri despre 
cele petrecute îu intervalul dintre ambele 
sesiuni.

*

D-l Take lonescu, fost ministru de fi
náncé, s’a întors Mercur! în Bucuresol, ve
nind direct dela Paris, după o absenţă jdin 
ţâră de-aprópe două luni de t̂ ilö. „Timpul" 
comunică, că d-sa a fost primit în gara de 
Nord de membrii familiei, precum şi de-un 
mare număr de amici şi cunoscuţi.

*
Cu privire la interviewul unui redac

tor al lui „Neue Freie Presse" din Viena, 
ou d-l G. Gr. Cantaouzino, „Timpul44 4ice : 
„Suntem autorisaţl a declara, că acest in- 
tprview conţine unele declaraţiunl, pe care 
onor. d. Cantacuzino nu le-a fâout şi pe 
oare i-le-a pus în gură redactorul 4iarului 
vienes".

*

Unul din oei mai periculoşi membrii 
ai comitetului macedonean va fi espulsat 
4ilele acestea din România. Minou Mineff
— aoesta este numele periculosului revo
luţionar — este — 4ice „Rom. Junătt — 
un fost locotenent în armata bulgară, din 
regimentul 6 infanteriă. Aoest Mineff a 
luat parte la revoluţia din 1887 împreună 
cu majorul Usunoff, advocatul Coroeff şi 
căpitanii Golnacoff şi Golabanoff. Se soie, 
oă majorul Usunoff, advocatul Coroeff şi 
căpitanul Golnacoff, au fost condamnaţi la 
m6rte, ёг Mincu Mineff şi căpitan Gola
banoff la câte 7 ani închisore. Aceşti din 
urmă au reuşit să scape spărgând temniţa. 
Mincu Mineff s’a refugiat, — după fuga 
din închisore, — în Bucuresci, unde a în
ceput să lucreze vopsitoria, de formă bine 
înţeles, căci el primea sume de bani dela 
Sarafoff. — Arestarea lui Mineff s’a făcut 
în modul cel mai secret şi în împrejurări, 
cari ne sileso să le trecem cu vederea. Do- 
vedindu-se pănă la evidenţă, că Mincu Mi
neff este unul din oei mai periculoşi mem
brii ai comitetului secret bulgar — cum 
am spus mai sus, ©le acestea va fi es
pulsat.

„Nzell şl IIro Gall.“
Sub rubrica acésta 4iarul bauffyst şo- 

vinist „Magyar Szó" a publicat timp de 
aprópe o săptemână tot, felul de faime 
despre un pact, oe l’ar fi încheiat ministru- 
preşedinte cu membrul camerei magnaţilor 
Iosif Gali, cu privire la viitórele alegeri 
dietale, 4icendu-se între altoie, că i-a pro
mis ba 20, ba numai 10 mandate de depu
taţi pe séma Românilor.

Faimele acestea au trecut.şi îu celelalte 
4iare oposiţionale. Jpiarele guvernamentale 
le-au desminţit, declarând în urma autori- 
saţiei lor din partea rninistrului-preşedinte, 
oă aoesta nici nu s’a gândit măcar a con
feri cu vr'un Român privitor la alegeri.

In aoelaşl sens dă acum d-l Iosif Gali 
o declarare într’o scrisóre a sa, ce o ve
dem publicată în „P. Lloyd" sosit astă4*. 
Etă cuprinsul acestei scrisori:

„Faţă cu soirile lansate repeţrit prin 
gazete în timpul din urmă, declar, oă d-l 
ministru-preşedinte Coloman Szell în ge
nere n’a tratat ou mine despre cestiuni po
litice nici odată şi asupra alegerilor die
tale n’a schimbat cu mine nici măoar un 
cuvânt. Prin urmare faimele lăţite despre 
pactul, ce se pretinde, oă l’ar fi încheiat 
ministru-preşedinte cu mine, sunt ou totul 
neadevărate.

Cu deosebită stimă, Iosif Gali membru 
al cam. magn."

SCl.RI.Llti DI LKL«
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Codificarea căsetoriei moştenito
rului de tron. In şedinţa de alaltăeri a 
camerei ungare ministru-preşedinte Szell a 
presentat proiectul de lege despre oodifi- 
carea declaraţiunei, oe a făout’o moşteni
torul de tron, arehiducele Francisc Ferdi- 
v>and, cu ocasiunea căsătoriei sale. Proiectul 
a fost dat la desbaterea eomisiunei justiţiare.

Retragerea Iui Coloman Tisza? O
foiă ungurâsoă din Oradea mare aduce 
soirea, că Coloman Tisza se va retrage de 
pe arena politicei militante, probabil după 
închiderea actualei sesiuni a dietei. Fóia 
amintită caută motivul retragerei lui Tisza 
îu aceea, că „i-s’a urît de liberalismul lui 
Szeli14. — Se póte, dér noi nu credem, că 
„generalul" se va retrage chiar acum în 
ajunul nouălor alegeri.

„Hier!" în loc de „jelen". Pilele 
acestea s’a ţinut în Turoz Sz.-Mărtin adu
narea de controlă. Unul din reserviştii hon- 
ve4î a răspuns la apelul nominal cu „hier!" 
în loo de „jelen!“ jReservistul a fost pe
depsit pentru acésta ou 6 4*le închisore.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov a întrat pe lista de colectă nr. 
252 dela d-l advocat Dr. Emil Gerasim din 
Aiud 10 cor. Priméscá nobilul donator cele 
mai vii mulţămite. — Direcţ. şe0l. medii.

Congresul studenţesc. „Asociaţia 
generală a studenţilor universitari romául"

faoe ounosont membrilor săi, că congresul 
ce trebuia să se ţină în tómna anului a- 
oe8ta la Dorohoiu, nu va mai avé loo 
acolo, din causă, că ministerul n’a putut 
oferi bilete de drum, ér comuna Dorohoiu 
n’a dispus de fondurile trebuincióse pentru 
primirea congresiştilor. Acest congres se 
va ţin0 însă la Bucuresci în a doua ju 
mătate a lunei Octomvrie. La ívreme co
mitetul va publica programul amănunţit al 
acestui congres, oondiţiunile de inscriere 
şi taxa.

Un sat român In America. La es- 
posiţiunea pan-americană, care se va ţin0 
la Buffalo (Statele Unite), un antreprenor 
de spectacole, Leon Beroovich, va faoe să 
figureze un sat românesc pentru care a 
obţinut deja concesiunea; acest sat construit 
în genul statului elveţian dela esposiţia 
din 1900, va cuprinde tipuri de locuinţe, 
oe se văd de comun în România. Porta de 
întrare la aoéstâ esposiţiă va fi o repro
ducere fidelă a vechiului turn al Colţei 
din Bucuresci. Pentru a da viaţă aoestui 
sat, antreprenorul a angajat în România 
vre-o două-4ecI şi patru de fete frumóse, 
cari vor purta costumul naţional român, 
un taraf de lăutari, o fanfară, a oărei 
eseoutatori vor îmbrăca vechile uniforme şi 
în fine 13 ţărani din Oltenia, cari vor 
juca „Căluşerul", Pentru ca colórea locală 
să fiă perfectă, ţigani autentici vor faoe 
să jóoe urşi, preoând simpaticile lor soţe 
vor da din cărţi şi de noroo cetăţenilor 
liberei Americe.

Plugul -  Sapa. D l Ioan N. G. Da- 
niilescu, inventatorul f„Plugului — Sapă" 
a adresat ministerului de interne român o 
cerere de a fi autorisat să desohidă o lo- 
teriă publică ou o sută mii bilete de câte 
un leu, pentru ca cu produsul acestei lo
terii se potă înfiinţa o fabrică de instru
mente agricole. In proiectul acestei loterii 
se promit 250 câştiguri, a câte un „plug— 
sapă" fără cârmă, producţiunea inventa
torului. D-l ministru de interne a trimes 
Prefeoturei Poliţiei oererea d-lui Daniilesou, 
pentru a mijloci să se numéscá comisiuuea 
prevă4ută de legea lotăriilor, care să se 
pronunţe decă oererea petiţionarului este 
acoeptabilă.

Fundaţiunea unui conte maghiar.
Contele Ioan Pdlffy sen. a făcut 4^e ê a' 
oestea o fundaţiune de aprópe 3 milióne 
ooróne cu scop de a promova crescerea 
în institute medii şi superióre a fiilor eşiţl 
din familiile clasei mijlocii maghiare. Con
tele s’a dus la ministrul-preşedinte Szell 
şi i-a predat uu act prin care donézd sta
tului mai multe proprietăţi ale sale în va- 
lóre de 2,743,000 corone, diu venitele că 
rora să se împartă stipendii de câte 700 şi 
1000 corone pentru tineri maghiari, fără 
deosebire de confesiune, cari absolvézá o 
şcolă mediă séu superioră maghiară şi cari 
se disting prin sîrguinţa lor. Ministrul Szell 
a primit cu bucuriă darul şi şl-a esprimat 
reounoscinţa. Stipendiile sunt legate de 
condiţiunea, ca ele să fiă conferite numai 
tinerilor ai căror părinţi sunt de sentimente 
maghiare. Cât timp va trăi contele Palfiy 
usufructul proprietăţilor dăruite este al său, 
după mórte treoe îu folosinţa statului ou 
drept de proprietate pe veoie. Stipendiile 
din oestiune vor ti împărţite de guvernul 
maghiar prin coucurs.

Nou roman al lui Tolstoi. ţ)iarele 
rusesoi anunţă, că oelebrul scriitor rus con
tele Leon Tolstoi, compune în aoest mo
ment sub titlul Părintele Sergiu un nou 
roman, consacrat unui studiu al vieţei mo
nacale în Rusia.

0 nouă biserică în Ierusalim. „Ga
zeta de Colonia" primesee telegrafe din Ieru
salim soirea, oă s’a pus acolo piatra funda
mentală a biserioei Sf. Maria pe muntele 
Sion. Colonia germană, îu frunte cu preotul 
Dusterwald, a asistat la solemnitate. Con
sulul german a luat şi el parte, represen- 
tând pe împăratul Wilhelm.

In memoria celor morţi pentru 
patria. Iu urma autorisaţiei dată de mi
nistrul de rèsboiû frances André, s au îm
părţit liste de subscripţie pe la tóté cor

purile de armată din Francia în soop de 
a-se aduna sumele necesare pentru a-se ri
dica la Paris un monument îu memoria 
soldaţilor din Alsaţia şi Lorena, morţi pen
tru patriă. Cei mai distinşi dintre soldaţii 
fostelor provincii frauoese că4uţl în lupţi 
sunt: generalul de diviziă Mar^ueritte, 
rănit de mórte în bătălia dela Sedan ; ge
neralul de brigadă Colson, şeful Statului- 
major al mareşalului Mac-Mahon, omorit 
în sóra bătăliei dela Froeschwiller; gene
ralul Blaise, omorît în bătălia dela Viile- 
Evrard, şi alţii.

Linia ferată Seraievo Novibazar. 
Vestea, că Austria vré să ooncedeze oon- 
struirea liniei de oale ferată, care plecând 
din Serajevo prin Nov-ibazar la Bitolia, 
va lega Bosnia cu Salouieul, a produs o 
mare nemulţâmire în cercurile politice din 
Belgrad. Pe iângă, oă acésfcá liniă are o 
mare însemnătate strategică pentru Austrâ 
ale cărei tendinţe spre Salonic sunt cunos-I 
cute — spune o telegramă din capitala 
Serbiei — noua liniă ferată va aduce în
semnate prejudicii liniei Belgrad-Ristovatz- 
Salonic, întru cât ^aprópe întreg transitul 
spre Salonio va treoe pe noua liniă.

întrunirea Germanilor espulsaţi 
din Transvaal. Supuşii germani espulsaţi 
din Transvaal au ţinut o întrunire într’un 
restaurant din Berlin şi după-oe au arătat 
tóté barbariile la cari au fost espuşl din 
partea soldaţilor englesl din ordinul lor
dului Roberts, hotáréso să intervie din nou 
pe lângă ministerul de esterne pentru a 
oere să facă totul, ca să li-se dea cât mai 
curând despăgubiri şi satisfacţia.

0 mănăstire în flăcări. Mănăstire» 
„Sviatitel" de lângă orăşelul Pekov (Rusia) 
a fost prefăcută în cenuşă. In mănăstire 
au fost îu momentul focului găzduiţi trei 
mii de pelerini. Arhondaria s’a năruit cau- 
sând mórtea a vr’o patru-deci de per- 
80n e . Sunt peste o sută de r â n  ţi.

Oraşul Galveston, distrus *de oi- 
clonul din Texas, se reoonstruesce cu o re- 
pe4ioiune cu totul americană. Sub impui- 
siunea companiilor drumurilor de fier şi de 
navigaţiă, un nou port şi o nouă cetate 
ies din ruine şi traficul de bumbac cu por
turile englese a reluat aotivitatea lor tre
cută. Este îucă un esemplu de acóstá vita
litate imeomparabilă, oare caraeteriseză po- J 
porul Statelor-Unite.

Un american bogat. Carol Broadway 
Rouss, perdându-şl vederea, oferi o reoom- 
pensă de un milion de dolari (5 milióne 
de franci) aoelui oculist, care-i va reda 
darul preţios al vălului. A declarat ínsé, 
că revine asupra hotărîrei sale fiind-că se | 
supusese la operaţiile dureróse a mai bine I 
de două suta de specialişti, fără să fi câş
tigat ceva. Carol Broadway Rouss a re- | 
nunţat pentru totdéuna să mai vadă lu- ţ 
mina dedâudu-se acum şi cu orbia — de
clarând falimentul sciinţei ooulistioe. Numai

*pe Carol Teodor, eminentul ooulist dm 
München, tatăl actualei principese Elisa- p  
beta a Belgiei, nu l’a oonsultat Carol jf 
Broadway. |

Serum contra frigurilor galbine. |
In unele ţinuturi diu Mexioo din timpur/ ţ 
vechi grasézá în mod epidemic frigurile I 
galbine, ceea ce a îndemnat în fine pe \ 
guvernul mexican să dea un premiu de ţ
100,000 dolari celui oare va inventa un J 
mijloc de apărare contra bóléi amintite. 0 j. 
parte a premiului, după cum scriu foile • 
englese, s’a dat medicului italian Dr. An- ,, 
gelo Bellingzaghi, căruia i-a suoooes sé 
iuventeze uu serum, ou oare s’au făcut 
pănă acum probe îmbucurăt0re contra fri
gurilor galbine. Dr. Bellingzaghi mai în
tâi ü a făcut încercare ou berumul său la 
un American, oare în timp de şepte <jile 
s’a înjţănătoşat. După asta noul mijloc de 
oură «’a folosit şi în diferite spitale oa ţ 
succes.

Teribil ciclon în Montpellier. Un
ciolon de-o violenţă ne mai pomenită s’a 
a ’.^out asupra părţei sudice a oraşului Mont
pellier, pe care a pustiit’o aprópe cu totul. 
Numéróse case au fost dărîmate, ferestri
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nenumărate au fost strioate şi arbori des- 
rădScinaţl. Ia strada Saint-Louis un coş 
dela o uzină, înalt de 15 metri, s’a dărîmat 
peste o oasă, ai cărei păreţi şi plafon s’au 
gfărîmat. Un negustor şi impiegaţii săi au 
fost aooperiţl de rnine. Când i-a scos afară 
oontabilul Daudet era mort; oeilalţl sunt 
în majoritate grav răniţi. Aoeste nenoro- 
oirf au impresionat adeno pe loouitorii 
oraşului.

4(. Pentru folosire esteri6ră. Durerile de în- 
cheiăturl, de reumatism şi şoldină, precum şi tot 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
smdu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor. 
80 filerl. Se trimite dilnic cu. rambursă poştală 
de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Moli 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provin ciă 
si se ceră preparatul A. Moli prov8cj.ut cu marca 
de contravenţiă şi subscriere.

Congresul păcei şi apelul cătră 
naţiuni.

Congresul păcei a votat, în una din 
ultimele sale şedinţe, următorul apel cătră 
naţiuni :

„Al nouălea congres universal de pace, 
întrunit la Paris, nu póte închide lucrările 
sale fără a-se adresa opiniunei publice spu- 
nendu-i resumatul deliberaţiunilor sale. El 
s’a silit să scotă şi se preciseze opiniuuea 
m&sselor luate cu privire la tóté cestiunile 
cărora împrejurările le imprimă un carao- 
ter escepţional de grav. Ne adresăm lor, 
c& ele să judece, déc& am reuşit în împlini
rea acestei sarciul, dér noi avem sentimen
tul de a fi căutat cu constanţă sé dăm 
deolaraţiunilor congresului nostru o formă 
precisă şi lipsită de orl-ce esageraţiune.

„Congresul şl-a îndreptat, în particular, 
atenţiunea sa asupra résboiului din Africa 
de sud. El a condamnat retusul guvernului 
britanic de a primi atât arbitragiul, cât şi 
mediaţiunea Statelor n eu tre  pentru a men
ţine séu restabili pacea. In acelaşi timp el 
a esprimat viul séu regret pentru-că ma
joritatea guvernelor, cari ar fi putut oferi 
mediaţiunea lor în aoest conflict, s’au ab
ţinut dela orl-ce intervenţiune de acest 
ţţm, în dispreţul deolaraţiunilor lor pacl- 
nioe în conferinţa internaţională dela HagaK.

„In ce privesoe afacerile din China, 
congresul, după ce-a recuuosout cu fran
cheţi şi a semnalat primele cause ale ne- 
mulţumirei Chinesilor, s’a esprimat în sen
sul, oă soluţiunea conflictului între China 
şi naţiunile aliate trebue sé fiă justă, echi
tabilă, pacifică şi conformă ou dreptul im
prescriptibil şi inalienabil al popolaţiunilor 
de a dispune în mod liber de eleu.

Apelul, după ce se ooupă de Gestiu
nea masacrelor Armenilor şi aceea a înar
mărilor, continuă astfel:

„Instituţiunea arbitragiului internaţio
nal a luat de sigur o bună parte din deli
berările oongresuini, care a dat la lumină, 
CÍ, arbitragiul este un sistem complect de 
jtwtiţiă, susceptibil de sancţiune, fără a fi 
vr’odatft nevoiă să se recurgă la résboiü.

„In fine, congresul a pus basele stu
diului prealabil contradictoriu a diferende
lor internaţionale pe măgură ce se produc, 
pentru a uşura ast-fel soluţiunile pacifice 
foainte ca iritarea să cuprindă massele puţin 
în curent cu lucrurile.

„Acesta este în puţine ouvinte rezu
matul lucrărilor nóstre, cari nu sunt decât 
una din manifestaţiuoile activităţei socie
tăţilor şi a congreselor nóstre de pace. De 
mulţi ani încă, aceste societăţi consacră 
sforţările lor pentru realisarea „păcei şi a 
just ţi ei la basa raporturilor între popóreu.

„Momentul, e grav, familiile suntame- 
ninţate în iuteresele lor cele mai apropiate 
şi, în ast fel de împrejurări, fie-eare mem
bru al familiei omenescl este responsabil 
nu numai de răul comun, dór şi de acel 
pe care-1 îngăduie ou indiferenţa sóu slăbi
ciunea sau.

Situaţiunea agricolă în România.
Cetim în „Gazeta Săteanului44:
Seceta oontinuând, agricultorii încep 

a fi forte îngrijaţl pentru viitorea recoltă 
de rapiţă.

Colzele şi Navetele cele mai multe nu 
sunt răsărite, său forte puţiu desvoltate, 
■6r unele din cele forte timpuriu puse sunt

strioate de inseote. Dóoa nu plouă nici săp
tămâna aoésta, e slabă nădejde de o viitóre 
bună recolta de rapiţă, în locul căreia se 
vor sămăna* orzoicl, ovăsuri şi parîngurl, séu 
va servi pentru ogóre sterpe.

Grâne şi săoări se pun în uscăciune 
şi bine se face, déoá locul nu e prea bul- 
găros, căci nu mai e timp de perdut aouma. 
Dâcă plouă bine luna acésta putem nădăj
dui în bune recolte de grâu. Holde de grâu 
bine răsărite puţine sunt pănă acum*.

Iarba începe a lipsi pe câmp şi déoá 
n’ar fi porumbiscele, ce se culeg acum, vi
tele ar duoe mare lipsă de îmbelşugătore 
hrană. Tot în oiooanii de'porumb e nădejde 
mai multă pentru scosul din érná a vite
lor din atâtea regiuni, de óre-ce cele mai 
multe ovăsuri şi órze au eşit aşa de rele, 
oa şi meiul şi părîngul.

Preţurile grâului şi săcărei urmézá a 
fi rele şi în nepotrivire cu trebuinţele ţă
rilor importátóre. Vapóre, din causa soum- 
petei navlurilor, sunt rari de tot prin 
sohell.

Noi credem, că aoéstá situaţiune se 
va îmbunătăţi, căoî e luoru sigur că defi
citul, în raport cu anul trecut, pentru în- 
tróga lume e de 65 miliőn© hectolitri, de 
óre-ce produoţiunea în 1898 fusese de 1,088 
milióne şi de 961 milióne în 1899, pe când 
cea din 1900—1901 nu póte întrece 896 
milióne hectolitri.

*
Bogăţia în gluten a grânelor din Un

garia şi mai ales din România, în raport 
ou sărăcia în acóstá principală materiă a 
grânelor franţuzescl, a pus pe gânduri pe 
cultivatorii franoesi, uimiţi de cele trei mi
lióne de quintale de grâu străin, ce au in
trat în Francia în primul semestru al 
anului 1900, pentru a se amesteca cu făi
nurile franţuzescl, cu tot preţul jos al grâ- 
nelor lor şi ou totă vama asupra grânelor 
importate.

Francia, — vorba d-lui Genin, care 
publică un frumos artioul asupra grânelor 
române, — va fi tributară României chiar 
când produoţiunea de grâu din Francia va 
fi índestulátóre, căci pentru a da „corp44 
cocei de grâu frauţuzeso, trebue glutinó- 
sele nóstre grâne.

Grânele nóstre au 40 la sută gluten, 
pe când oele franţuzescl ohiar numai 26 
la sută.

*
Recolta Sr.atelor-Unite în 1900 fiind de 

178 milióne hectolitri, e mai mică cu 13 
milióne ca cea din 1899 şi cu 58 milióne 
mai mioă oa cea din 1898.

Deşi perspectivele din Argentina nu 
sunt rele, celelalte mari ţări esportatóre, 
Canada, India, Australia, Rusia, au o pro- 
ducţiune forte mijlocie. Deci prisos de 
grâu, ou tóté stokurile de grâu veohiü, 
nu va fi.

Comercial cu sclavi în filele nóstre
— în coloniile Australiene. —

Intr’un lung articol, publicat în La 
Revue des Revues, d. Jules Durând, fost 
consilier general în Noua-Caledonie, arată 
moravurile barbare ce domnesc în ooloniile 
francese din Océnul Pacific. Aflăm cu mi
rare, că comerciul cu solavî se practică şi 
acji, cu tóté că e oprit prin convenţiunile 
internaţionale şi condamnat de morală. Se 
practică numai cu mai multă ipocrizie, ceea 
ce-1 face şi mai odios.

„Capitala NumeaM, t îce d. J . Durând 
„e plină de tóté tipurile africane şi sud 
asiatice, oare îndeplinesc rolurile cele mai 
diferite şi par a lucra ou activitate. Ai crede, 
oă aoeştl „copii ai natúréi44 s’au pus de 
bună voiă sub egidn civilisaţiunei fancese 
şi oă colonul frances e filantrop şi ne grofii.

In ţările, pe oare călătorul le-a trecut 
înainte de a ajunge la Nona Caledonie, în 
miraoulósa Australie, străbătută de drumuri 
de fier, fire electrice, cu oraşe grandiose, 
cu porturi minunate, nici un indigen nu 
se vede... Englesii îi distrug prin simplul 
fapt al civilisaţiunei; bieţii sălbatici se to
pesc văzând cu ochii şi dau mereu înapoi 
în lăutrul' ţărei.

Franoesii !proced0ză altfel, în aparenţă. 
Ei dau indigenilor pământuri, numite re- 
serve indigene, pe care ei să le lucreze. Dér 
aceste pămeutuii le pot fi luate ori când» 
Administraţiunea îi mută unde-i place şi 
dâ concesiunile emigranţilor europeni, de 
obicei, amici ai puternicilor cjilei. Deraoeş- 
tia au nevoiă. Iudigenii Neo-Caledonia- 
nul sóu Canacul, nu sunt buni de muncă. 
Ei sunt leneşi şi esigenţl. Ş ’apoi bine

facerile civilisaţiunei îl deprimă şi împu- 
ţinâză văzând ou ochii. Când Franţa a 
luat în posesiune Noua-Caledonie (1853) 
populaţiunea indigenă număra mai mult de
100,000 ómen!; arji n’au mai rămas de cât 
15.000. încă două (JecI de ani, şi nu va 
mai fi nici un indigen.

Deol oolonul europăan, oare îndată ce 
a ajuns în colonii nu vró să mai lucreze, 
ci să pue pe alţii să lucreze în folosul lu i, 
are nevoiă de braţe, pe care nu le póte 
găsi în coloniă.

Câţî-va proprietari mai semeţi înce
puse de mult a „recruta44, adecă a răpi ou 
sila şi a aduce pe pământurile lor, negri 
din Oceania. Le lipsea protecţiunea guver
nului. Ei o obţinură şi pe acésta.

La 10 August 1865, guvernul Nouei- 
Caledonii face contract cu un domn Henri 
Andreso, armator, pe care’l autorisâ a în- 
troduoe indigeni din Nouele-Hebride pentru 
„lucrările agriculturoi şi minelor44. Primul 
convoiü oficial ajunse la Noumea la 22 
Aprilie 1866 şi marfa omenóscá fu repede 
desfăcută. Nici o formalitate : un grefier 
înregistra angajamentul, consimţit drag 
domne, şi indigenul urma pe uoul lui 
stăpân.

Comerciul cu lemne de abanos (negri) 
deveni tot mai prosper. Aventurieri de cea 
mai rea specie năvăleau cu corăbii în in
sule, surprindeau pe CanacI adormiţi, le 
aprindeau bordeiele şi-i luau prinşi.

Au fost atâtea abusurl, violenţe şi 
crime, că poterile de un comun acord au 
oprit „recrutarea*. Dér nevoile agriculturei 
sunt imperióse. După cât-va timp statul 
franoes autorisa Imigraţiunea, nume nou şi 
anodin, sub care se ascunde comerciul cu 
sclavi.

Statul luâ ohiar unele mésurl şi se 
prefăcu a fi protectorul indigenilor.

Reglementele cer ca negustorul de 
lemne de abanos să capete o autorisaţiune 
specială; se impune să aibă procedeurl de
licate şi umanitare; prevede şi raţiuneă, oe 
se cavine “imigranţilor1*.,

Ast-fel comerciul ou sclavi se face la 
lumina mare şi în (jiarele din Noumea se 
văd anunţuri, care spun c ă : la d-1 DefFer- 
riére, strada Almei, se află arme de vână- 
tóre şi de trată (oomerciu ou sclavi); la d-1 
T. Maning e un mare asortiment de ou- 
ţite, topóre, toporaşe şi tot felul de arti
cole pentru trată.

Corabia, care se duce să recruteze 
negri, e urmată de o gheletă, pe oare se 
află tot-déuna un medio dinfmarina statului, 
în uniformă şi care representă guvernul 
în oalitate de comisar al imigraţiuni. El 
supraveghâză drag Dómne oiudatele opera
ţiuni, care se petreo la mai multe mile de 
distanţă, dér pe oare le găsesce tot-déuna 
regulate, oăcî e tot-déuna bine plătit şi 
primesoe o idemnitate de 25 de franci pe 
$i dela negustorul de lemne de abanos.

Doctorul, spre a salva formele, întrâbă 
în indiomul particular al acelor regiuni:

— Wath name papa belony yon ? (Care-i 
numele tatălui téu?).

— My non save. (Nu sciu).
— Bine, omul ăsta se va numi No- 

save. Insorie şi mai departe.
Fie-care defilézá dinaintea ofiţerului. 

Aşa se faoe angajamentul liber consimţit.
Péhtrü a nu da vreme beţilor negri 

să se vaete, li-s* distribue îndată după în
scriere orez, carne sărată şi tutnn.

A doua 4i parele din Noumea pu
blică anunţuri ca acestea:

Muncitori din Noile-Hebride
Sosiţi cu bricul-ghelefă Mary-Andersee. că

pitan X :
Pentru angajamente şi iniorm. ţiunl a se 

adresa la subsemnatul
G de B.

Printre recrutorii de muncitori negri 
sunt unii, cari au o estraordinară şi grós- 
nică reputaţiune şi al căror nume îusuşi e 
plin de sugestiunl. Ei se numesc Daniel 
Piratul, Martin Tâlharul, Mao Leod, şi mai 
ales ilustrul Proctor. Isprăvile acestora 
aparţin domeniului aventurilor celor mai 
estraordinare din romanele cu piraţi. Ele 
nu-i împedecă de a se retrage la bătrâneţe 
ou cinste şi avere, ducând un traiü de pa
triarhi respectaţi. Proctor, retras acuma 
din afaceri, cultivă florile, se dedă la în-

deletnicirl artistice şi disoută filosofiă. A ltă
dată, când trata era interzisă, asemenea 
6menl erau împuşcaţi.

ULTIME SCIRI.
Tien-Cin, 11 Octomvrie. Plecarea 

espediţiei contra Paotingfu'uXm s’a 
fixat pe Vineri. Corpul de armată 
format din German!, Englesî, Fran- 
cesi şi Italieni numeră 7000 6menî.

5000 de Francesî au plecat acjî 
cu 6 tunuri ca se libereze pe pere
grinii închişi în Cingheieu.

Waldersee va sosi peste câte-va 
ĉ ile în Peking.

Londra, 11 Octomvrie. Pană acţî 
cjiminâţă au fost aleşi 855 guverna
mentali, 128 liberali şi 77 naţiona
lişti irlandesî.

»  B V Ii 11 8  l î .
Istoria legaţiunilor din China. 

Cu privire la istoria legaţiunilor din China 
„Hamburger Nachrichten44 (Noutăţile Ham- 
burgului) publică un interesant articul.

Relaţiunile diplomatice ale lumei ci- 
vilisate faţă de marile state din Extremul 
Orient încep abia acum 4 decenii şi au 
trebuit să fiă aşa picând forţate.

Ridicarea legaţiunilor în China a fost 
una din victoriile puterilor din apusul Eu
ropei asupra Chinei în răsboiul din 1856 
pănă la 1860.

Ea constitue una din condiţiunile tra
tatului de pace încheiat în anul 1858, 27 
Iunie.

Dér China n’a întrat în relaţiunl di
plomatica mai regulate ou celelalte puteri 
europene înaintea păoii din Peking (25 
Octomvrie 1860).

Consulii şi ambasadorii europeni au 
luat reşedinţele lor prin Peking, Macov şi 
Shanghai. Totuşi a trebuit să mai trécá 
óre-oare timp pănă-ce împăratul ohine* să 
înceteze de a considera pe oeilalţl prinţi 
ca vasali, ai căror representant nu se puteau 
apropia de împărat decât în forma celei 
mai órbe supuneri.

In sfirşit la 29 Februarie 1873 repre- 
sentanţii Angliei, Franciéi, Germaniei, Ru
siei, Olandei, Statelor-Unite din Amerioa 
de Nord, au fost primiţi de împăratul Chinei 
în audienţă cu tóté formalităţile usitate în 
ţările oivilisate.

Burlingome, care a fost mult timp 
ambasadorul Statelor-Unite în China a făcut, 
forte mult pentru a stabili cât mai strînse 
legături între Orient şi Occident. In anul 
1876, China a înfiinţat legaţiunl permanente 
în Statele-Unite, în Anglia şi în imperiul 
german.

Dér relaţiunile ohino-europene ou tóté 
legaţiunile înfiinţate, au rămas numai de 
formă.

Representanţii puterilor europene în 
Peking n’au avut nicî-odată relaţiunl per
sonale cu curtea imperială. După cum am 
spus mai sus, abia după o luptă stăruitore 
au isbutit a ridica formalităţile audien
ţelor la un nivel oorăspundător demni
tăţii lor.

De atunci ambasadorii europeni îm
preună cu statul lor major, se duceau într’o 
sală a palatului şi de aci, în comun séu 
unul câte unul, erau introduşi cu ceremo
nialul cuvenit de oătră demnitarii ohinesl 
în sala tronului, unde împăratul stătea 
nemişoat pe un piedestal şi răspundea cu 
înclinări din cap abia observat» reverenţelor 
adânci făcute de europeni.

Ambasadorul cetea o cuvântare în 
limba ţării sale, după care urma o tradu
cere în chincsesoe şi în mandşu.

Apoi seo^tarul de stat lua originalul 
pe care 1 depnnea pe un mic taburet, îna
intea împăratului. Acesta îl lua, îl răsfoia 
şi, adresându-se ministrului cara aştepta 
în genunchi, îi şoptea câte-va ouvinte de 
politeţă, p« oare acesta le transmitea mi
nistrului europeau.

Cu acestea audienţa era sfirşită.
Nu se obiclnueso, ca în alte ţări, au

dienţe private în care suveranul imperiului 
*i reprezentantul unei ţări străine să aibă 
prilej pentru convorbire mai intimă.

Relaţiunile dintre legaţiunl şi autori
tăţile chinese sunt regalate de cătră Tsung li- 
Yamen. Inzadar s’ar căuta în Tsung-li- 
Yamen cuuosoinţe despre Europa şi rela
ţiunile ei politice.

Din cei 10 membri ai Tsung-li-Yame- 
nului, rare-ori găsesoi unul, oare să fi trecut 
dincolo de graniţa chinesă.

Proprietar: Or. Aurei Mureş/am
Redactor responsabil: Or ego iu Manar.
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veritabile numai dacă se cumpérá dela mine, negre, albe si Colorate, 
dela 45 cr. pană la 14 fl. 65 cr. metru. — Trimise franco şi libe
rate de vamă. — ©  Mostre se trimit imediat. ®

G. henneberg Fabricant âe mătăsuri dram al curţi e. şi r.) Zürich.
Dela „Tipografia A. Mureşianu“

d in  B ra ş o v ,
se pot procura urmatórele că rţi:

S c rie r i isto rice.
M em o r i i  d i n  1849—49  de Vas.

Moldova^, fost prefect al Légiiméi III în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.

^Ţera n o s t r ă u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Murés spre miadă-c}işi valea 
Murâşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul séu, atH de călduros 
npreţiafă de ínfréga diaristirfi română Cu 
deosebire din b: - ii* -te.-ii* foporaif ea n’. r 
trebui sa lipsé.'CŐ. Prt-ţul 1 fl. (ou po'*ta 
1 fl. 10 cr).

„Pin,t ea  Vitézül*, tradiţiun*, le 
gende şi schiţe istoric-, de loan Pop-Be- 
teganul. Cea rnai completă scriere despre 
eroul Pint* a. In ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunî şi istorisiri diu tóté păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Pieţul 20 
cr. (cu posta 23 cr.)

„.H om m m l  i n  s a t  ş i  h i  óxte* 
Acesta este ritlul unei nouő cărticele, ce 
d-1 loan Pop Betegemül, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
jraturei române. Preţul 10 cr., cu posta
13 cr,

„C o lon e l  D a v id  b a r o n  JJrs d e  M a r  
g i n a  la  S o l f e r î n o  ş i  JLissa“, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Ura, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş: ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

„jR e f f ex iu n i  f u g i t i v e u la cap. I din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat _Azst)
oláh nyelv és nemzet megalakulása", ăcrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani.

„ D a v id  A lm ă ş ia n u u, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acesta, presentă şi 
multe momente de însemnătate istorică 
Preţul 30 or. (cu posta 33 cr.)“

P o v e s t e a  u n e i  c o r o n e  d e  o ţ e l u, 
G. Coşbuc. In istoria acesta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin carî a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce be descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provădută cu nu- 
méróse portrete şi ilustraţiunl. Preţ. 75 cr. 
(ou posta 80 or.)

„H ésbo iu l  p e n t r u  n em t em a e ,  de 
George Coşbucu, o carte nu numai cât se 
póte de interesantă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dór tot-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile românesci, apărute pănă acum. Un esem-

plar în format mare 8° de 283 pagine numai 
50 cr. (porto 55 cr.).

I s t o r i a  l u m i i ,  „tălmăcită de preotul 
Constantin Morariu din cartea nemţ^scă a 
D-rului Th. B. W eltar. Partea I şi II, fiă- 
carei parte câte cu 50 cr. (cu porto 55 or.

Z a r a n d u l  ş i  m u n ţ i i  a p u s e n i  a i  
T r a n s i l v a n i e i ,  descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosâ şi rară în felul 
s6u, ca şi cea dintâiti. Recomandăm şi acostă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Romanii, earî vor sS-şî cunoscă 
ţ6ra !?i uemul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 
ti. 5 cr).

D ie t e t i c a  p o p o r a l ă ,  scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre o ‘25 figuri în text. 
Se vinde aeurn în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
-j- 5 cr. porto)

C uge te  ş i  c o n s i d e r  a ţ i u n i  d i n  e s -  
p e r i e t i ţ a  v i e ţ i i  l u i  A rg i r o b a rb .  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

L o g o d n i c a  c o n t e l u i  S tu a r t ,  poves
tire din vieţa Românilor bihorenî, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

P o v e s t e a  d e s p r e  p r i n ţ u l  Ahm< d  
a l  K .am el  seu P r i b e a g u l  î n d r ă g o s t i t ,  
tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-[- 3 cr. prt.)

T oa ste  pentru tot felul de persone 
şi ocasiunl, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

London vista..........................................241.97 V2
Paris v i s t a ............................................90.221/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.30 
Note i t a l i e n e ........................................90.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Octomvre n. 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend, 19.08
Argint român. Cump. 18.08 Vend. 18.09
Napoleond’orl. Cump. 19.26 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusescl Cump. 127.— Vend. —
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Vend. 101.—
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J L U lv
■ V a l ®  pentru Piano. 
i  V SAS* de Tjb Bredicianu,

cântat cu ocasia balului Soc. acad. 
„România Jună“ din Viena a. c.

De căpătat la Librăriile: 
CIURCU-Braşov, KRAFFT-Sibiiu, 

ŢERAN-Oraviţa 
- s  P re ţu l £ cor. 4 0  fii. =—

O  O O P  i>

0

f i *  V X 0 0 0 C X X X 5 Î ^ ? M ? $ 5 0 0 0 0 0 0 0 C ^

4
A g ad ap iaes, p afem  liit şi @aîi

Loteria
„CASEI NAŢIONALE.

(Museul Naţional al Românilor din Transilvania).

i i

9
'91ft49
9

1 câştig principal în valóre de à Cor. 10,000 = 1 0 ,0 0 0  Cor
1 n Г) n TI я я я 3,000 = а,ооо я2 câştiguri n n n n я я 1,000 = 2 ,0 0 0 я
5 V У) m n n я я 500 = 2 ,5 0 0 я

10 n n V V n я я 200 = 2 ,0 0 0 я
10 n D r) я n я я

II8

1 ,0 0 0 я
20 n я T) n n я я 75 = 1,5 0 0 я
20 n m 7) n n я 11 50 = 1,0 0 0 я
50 n >1 n n я я я 20 = 1 ,0 0 0 я

100 n n m n я я я 10 = 1 ,0 0 0 я

65
Total 219 câştiguri în valore d e .......................................  25,000 Cor.

T r a g e r e a  s e  ţ a  f"a c e  s u i n a ,  în
1 presenţa unui notar public şi unui comisar politic

Cursul la bursa  din Viena.
Din 11 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 114.20
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.30 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/2% 98.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  89.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 163.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr.......................... 97 .—
Renta de hârtie austr...........................96.65
Renta de aur austr................................114.65
Losurl din 1860......................................  131.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.98 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 650.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 642.50
Napoleondorî........................................... 19.27
Mărci imperiale germane . . . .  118.20
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Praiurile-Seidliiz ale lui Moli
V e r ita b ile  asumai, deeă fia c a re  e u t iă  e* le  de

ац егн ге  a  lu i A. M oli şt ей iu b e e r ie re a  ea.
Prin efectul de lecuire durabila al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor rrai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o râspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falstficaţiile se vor urmări pe cale jud-ecătorescă.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
V f a r i ' f o h î l i i  n u m Q Î  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
V C n id U IIU  IlUlî ldl,  plumbul lui A. M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută, ca un remediu poporal cu de
osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli. ж
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabticat după metodul cel mai nou pentru cui- ГЛ 

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru < opii şi adulţi. Preţul linei bncăti Cor. —.40
fîinci bucăţi Corone 1.80. Fie-гаге bucată de săpun, pentru copii este proveţiută CU marca W
de aperare A. Moli.__________________________ ___ __________-____________ _____________ w

Tx*ii»»itere«. g»rlKtefpală' prin OFarmacistul A. MOijli, Q
c, şl r. f r a is o r  al curţii imperiale Vlena, ТпсМапбби

Comande din provineîâ se efectueză ţiilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se ceră anninit preparatele provenite cu iscălitura şi marca 

de арёгаге a lui A. M0LL. Ж
Oeposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Franz Kelleoten şi e n g r o s  la ^  

D. Eremia Nepoţii, Teutseh & Tartier. - *
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irevocabil f|Qr la 20 Octomvre n. c.
• f i  Un bilet de loterie 1 coronă. i»»««

Bilete de loterie se pot comanda cu mandat postai la

Biroul Asociaţiunei în Sibiiu (Nagy-Sseben)
"" zz S t r a d a  M o r i i  rir . 8. s —

Pentru România: deposit general la C. STERIU & C-ie 
B u c u r e s c i ,  St re d a L ip s c a n i n r. 19.

Plecarea îi sssifis imiriler it slal rit щ, ii B r a s o T .
V a la b il d in  1 O ctom vre  st, n . 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov
Sk Ih lîraşov la Budapest a :

I. Trenul mixt la óra 5‘8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45m.p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7’48 min. séra.

Delii Braşov la Buenrescl:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2‘19 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
Dela Braşov ia Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5* 19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 8‘20 min. nóptea.

I i. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zen esei (irar. Bartoiomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5‘26 min. p. m.
De^i iiraşov l» Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 
II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste (Jluşm la ó. 2*9 m. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra. 
Dela iiuciirescí ia Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 

III Trenul mixt, la óra 5.— min. dim.
(care circulă numai Vinerea dela Predeal\

Dela Kezfi>0şt»rheiu la Braşov:
I. Treuul de persóne la óra 8’25 m. dim,

(are legătură cu Si.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyime.sJ.

II. Trenui de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, ia óra 6'48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Zérnesci la Brsişov (uar. Bartolomein).
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim.

U. Trenul m ixt la óra 1*12 min. p. m.
Dela Uiuc-titiiines 1» Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8’25 m. dim. 
III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6-48 min. séra

. A .  " V "  X s .

Prenumeraţ:!m.iu> m Gazeta Transilvaniei se potti (ace şi reînoi
tm şi când 'ieh 1-ma şi 15  a fiâ-cârt*.? luni,

Domnii abonaţi se bioevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ca fcjapedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, Cd se ;iboaezâ din no a binevoiascâ a serie adresa 
lămurit şi arate şi posta ultimă.

Â d i i i i n s s t r a ţ .  „ G a z .  T r a n s . *

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


